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ЛЖСГ ПОЛИТИКУ и КЊИЖЕВНОСТ.

ЊЕЗИНО ВИСОЧАНСТВО

Књагиња Даринка Данилова.
Лицем на Оретеније преминуло је ненадно у Млецима ЈБезино Височанство Књагиња Даринка.
У суботу у јутро Његово Височанство Књаз Никола примио је нрви телеграм из Млетака од Њевине (Јвјетлости Књагин.ице 

Олге Данилове, који је гласио: „Мати је опасно обољела од запаљења плућа. Пошљите кога.“
Његово Височанство Књаз одма је телеграфом замолио цареко-руског консула у Млецима г. Бемба, да се стави на расположење 

ЈБезиној Свјетлости Књагињици Олги, и да ТБеговом Височанству доктори. што лијече Височанствену болесницу, редовно шиљу 
извјешћа о току болијести; а г. министар Гавро Вуковић добио је наредбу, да крене одма пут Млетака, но прије уторника није било 
параброда.

У суботу послије иодна стиго је брвојав од проф. Дра Ћинија, да је запаљење са обадвије стране плућа, да је дихање ТБезинога 
Височанетва тешко, пулс елаб, и да је опасност ту. Ово извјешће, које је отварало пута најцрњој слутњи, узнемирило је у највећој 
мјери Владајући Дом и дворске кругове; али ипак још није била нада сасвијем ишчезнула.

Али у недјел.у у 3 урс послије подна стиже телеграм од цаЈХлго руског консула, да се ТБезино Височанство Књагиња Даринка 
на подме у вјечност преселила!

Она тужна вијмгг у толико је јаче нот}»есла Књажеиски Двор-и дворске кругове, у колико је изненада дошла. А када се стадоше 
еа историчкога цетињекога манастира мртвачка звона тужно разлијегатм по иољу цетињскоме, оглашујући смрт прве Књагиње 
црногорске послије динаетије Црнојевића, у јсдном тренутку пролсћело је нме ЈБено са уста на уста, и уз иркос мећаве, какпе није 
било ове зиме, узрујала се цијела варопг, и цијела карош дијелила је најискреније тугу, што тај час бијаше испунила Доч 
Петровић-Његоша, благосивљајући успомену опћељубљене Књагиње.

Међу тијем еу се у Књажевском Двору сакупљали државнп великодосгојници, гдје су до касно останули.
ТБегово Височанство Књаз Никола те вечери, као вазда у злу и у добру схваћајући свој положај Старјешине Дома Петровић-Ње- 

гоша и Владаоца Црне Горе, издао је нуждне наредбс према достојанству бивше Владарке црногорске и возљубљене Своје Стрине.
У понедјељник у јутро креиула је са Цетиња депутација преко Котора пут Млетака, која ће мртво тијело блаженопочивше 

Књагин.е донратитн на Цстиње. У тој депутацији су: г. г. министри Гавро Вуковић и Нико Матановић, дворски духонник, цетињски 
архимандрит, 0. Михајил, члан великог суда г. Неро Јовићевић, преставниЦи војнички г. 1’. командир Митар Бошков Мартиновић и 
бригадни адјутант Јанко Вукотић, н од приДворнијех чиновника г. г. Иво Ћуровић и Владимир Ристић.

Исти дан у 1 1 сати у катедралној цркви био је свечан нарастос. Док су сва звона тужно нарицала, у манастиру се купило 
цијело становништво цетињско и многи из околнијех села. Кадједошло Његово Височанство Књаз Никола са Својима великодостојанстве- 
ницима заночео је парастос. Одма за тијем дошла је Његова Свјетлост Књаз Петар Карађорђевић, па Велика Војвоткиња Госпођа 
Стане Миркова са Госио^ама Петровића и осталијем иридворнијем Госпођама у пуној короти. Тако^ер су присутни били сви чланови 
динломатског тијела, што се овдје налазе.

Парастос је отслужио Његово Високопреосвештенство г. митрополит Митрофан са мјеснијем свештенством.
Ова тужна свечаност по опћем саучешћу била је дирљива и достојна љубљене Владарке.

Њезино Височанство блаженопочивша Књагиња Даринка родила се 19 декембра г. 1837 у Тријешћу у срнекој кући кћерка Марка 
Квекића, велетршца и бродовласника, родом из Новога у Боки Которској. Тада је у Тријешћу српска колонија, поглавито из Боке и 
Херцеговине, била у најљепшем свом цвијету. Ова је српска колонија етекла у препорођају срискоме лиједијех заслуга. Ту је српска 
књига још од Доситија наодила најживље помоћн и одзива. 'Гу је српски родољуб још од Сима Милутиновића наодио најготовије 
заштите и савјета. А великољепна црква Св. Спиридона у Тријешћу, . најљепша у цијелом Српству, највећи украс свјецке вароши 
Тријешћа, најбољн је доказ и споменик родољубивога осјећања и мисли, што се у оном гњијезду срнском развијала.

И из овога гњијезда млади Књаз Данило бира себи друга. вјерну сапутницу колико краткога толико славнога живота свога. Многи 
су ногрјешно мислили, да је Књагиња Даринка у политици тежила к западу. Али јој се тијем чинила велика неправда. Књагиња 
Даринка је била одушевљена права Српкиња, чија су осјећања вазда у хармонији била са осјећањем ЕБезинога Витешкога Војна, 
ирвога Ср.бина свога доба. Од природе даровита, блаженопочивша Књагиња била је жена високо ивображена; а њезино добро срце, у 
ком је наодила одзнва свака невоља и потреба, за коју је знала, Њу. саму јв више пута доводило у неприлике Тако се данас на отво- 
реном гробу Књагиње Даринке буде најљепше успомене онога историјског доба, у ком се наша отаџбина отргла нз теократских спона 
на нов полет и нов живот. И данас Црна Гора сузама иризнања очекује'мртво тијело ирре своје Књагиње, да га достојнијем почалтима 
сахрани у Манастиру Цетињскоме покрај славнога гроба ирвога Књаза црногорскога из Куће Петровић-Његоша.

Оставши удовицом у 23-ој години живота блаженоиочивша Књагиња Даринка еву је бригу савијала около свога јединчета Њезине 
( вјетлости Књагињице Олге, а љуоав ирема Својој старој мајци, ГЈји Јелисавети, браћи и сестрама цринудила Ју је, да се ва вријеме 
настани у Млецима, гдје је живјела достојанствено као негдашња Владарка мале. али поносне Црне Горе.

IV је Она оставила још у животу у дубокој старости своју љубљену родитељку, којој данас од многобројне породице не прео- 
стаје у животу него једна кћерка, и унука Њезина Свјетлост Књагињица Олга Данилова.

Ту, У Млецима, данас је снечан спровод блаженоночившој Књагињи, и пошто буде опојана у грчкој цркви. Млеци ће испратити 
пристојнијем почастима мртво тијело евоје Височанствене Гошће на параброд, који ће Је под Котор довести.

Од Котора овамо мртво тијело Њезиног Височанства чекају срчане почасти најоданијега народа својој Династији.



СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 7 Јануара.

1!а ииринејском нолуострву ствари 
се развнјају врло озбиљно.

Португалска краљевина наодп се 
на нрагу банкротирања. На 5 мили- 
она душа становнпштва држава плаћа 
иреко 47 мил. Фнор. добити на своје 
дугове. За то је нрпнуђена влада да 
ирпзна. да није у стању, да одговара 
дужнпчкнм обвезам I своје државе; ге 
,је тражила од државнијех новјериоца, 
да јој емање добит, и да за неко ври 
јеме одгоде рок својнх иотражпвања. 
А да се иоможе држави. влада је ире- 
дложила кортесима, да се чнновннчке 
илате снизе а порези да се повцсе. 
Како 1о“ сада кортеси и народ примнтн 
овај владин предлог још се не зпа. 
Међу тијем се Краљ Карлос одрекао 
својевол.но једне нетнне својс цивилне 
лнсте у корист државну.

Шиањска краљевнна нак палази 
се на прагу револуције. У ночетку 
јануара оружани сељаци напали су 
мирну варош Ксерес у Андалузији. 
Анархнеги, којн су овај нападај били 
нрИугОтовнли, нпјесу се прндружилн 
сељацн.ма. А војници, на које се ра- 
чунало, да ће сс прндружити анархч- 
стичком овом покушају, окренуше ору- 
жије противу сељака. Тако нослије 
кратког ал крвавог боја, сељаци су се 
моралн новући. Али но околини су 
Пустбшили и убијали, и бпо јс завла- 
дао правп ужас, док није војека при 
дошла, те пнјачала иосаде ио евој 
јужној Шиањској.

Прогнву овога покушаја влада је 
употреби пг сву строгост. Одма је било 
нрогланкчш обсадно стањс п усганов- 
љеи ратпи суд, којп је четворицу на 
смрт осудпо, и смргне су ове пресуде 
већ без милости извршене. Очекују се 
за овпјема н друга извршења смртнн- 
јех прееуда. Хоће лн ова крајња стро- 
гост цостићи своју сврху, илп ће још 
грђе ватру расналнтп, не може ее 
ништа унапријед рећи.

Одавна се чује, да у Шнанији 
иостоји тајно друштво „Црне руке“, 
шт(| агптпра међу сељацима и међу 
радницнма у корист анархије, ил бар 
V кориет лоцијалнзма. Овај рад „Црне 
круие“ потпопаже невоља радника и 
гежака, која нх од неколико година 
све впше ирнтнека. Веленосједници 
еве впше закупљују земље, што еу 
прннуђени сељаци да продају. Тако 
је но еелпма завДадало крајње сиро- 
маштво, ком се сада не може лијека 
наћч.

Окоме покушају па југу одазвао 
се други на сјеверу мећу радницима

у Билбау, гдје су покидалн телеграФ- 
ске жице и дигли гвоздени иут, те пу- 
цали на војску која је долазила, да ред 
усиоставн. Такођер у Барцелони, гдје 
пма највпше Фабрика, било је арнахи- 
етпчког нереда у нме протеста протпву 
нзвршења смртнијех нресуда у Ксересу. 
Једном рпјечи, стање је завладало у 
Шианији врло крптично.

Енергија, коју развиј; консерва- 
тивно мпнистарство Кановаса не наоди 
од'пва код либерала, а још мање код 
код ренубликанаца, које Зорила иредво- 
ди. Онн пстнна не желе побједу онар- 
хијс, али ће се они користовати овијем 
стањем, које приписују погрјешкама 
коисервативаца.

Зорила се нада револуцији у ре- 
нублнканском смислу, трдећп, да се та 
револуција у умовима већ* свршила. 
Штосуу народу љубљени Краљица-Ре- 
гентка и мали краљ Алфонс, то је слабо 
јамство иротиву пријетеће револуције. 
Доп-Педро је у народу био љубљен 
— вели „Кијев. Слово“ — алн је ието 
морао свршити пза граница своје 
отацбине.

У Италији изашла је овијех дана 
на виђело једна брошура о равновје- 
сију на Средоземном мору, у којој се 
доказује нужда, да се ратно бродовље 
пталијанско појача према Француској 
ескадри средоземнога мора.

У исто доба паришки лист „Сикл“, 
који се сматра органом пресједника 
Карнота, нпше о угврђењу Бизерте, 
чему се Итадија нротиви. Ипак, истн 
лнст вели, мора се ова лука тако утвр- 
дптп, да се можс о њој усидрити 
велика Флота. То је хтио учпнити и 
рдмпраљ Аубе. али ушљед нротивљења 
са стране Италије, требало је у он- 
дашњој ситуацијп полнтичкој ту радњу 
одложити. Наш положај, наставља истн 
лпст, данас је сасвијем друкчијп. Ми 
смо слободнији у нашем раду. боље 
иодржани у иностранству, и остајући 
ипак мирољубиви, не морамо страхо- 
вати од некијех иницијатива. Италија 
изнаша противу два разлога. Онп веле, 
да је била обећала влада Француска, 
да неће у Бизерти поднзати велики 
арсенал, и тврде да би велика ратна 
лука на Корснцн пореметила равно- 
вјесије на средоземном мору. На ово 
можемо одговорити, да мп не мпслимо 
учинити од Бнзерте други Толон. Што 
се тиче услова равновјесија на Сре- 
доземном мору, Италија их је већ у 
своју корист измијенила кроз ово дееет 
годипа, утврднвшн Мадалену и запо 
чевшп у Таранту основе луке нрвога 
реда. Са Мадалене Италија нрпјети 
Кбрсици; а из Таранта пријети цн,е- 
лој обали Алжнра и Туниза. Тако бп

наша утврђења у Бизерти била. нросте 
мјере реципроцитета и предосторож- 
ности. Више је него сумњнво, продужује 
„Сикл“, да Инглешка нотпомаже Ита 
лнјанске претензије. Инглезима је доста. 
што се труде да продуже своје узур- 
нације у Егинту, а камоли да раде о 
днпломатеком конФликту, у ком не би 
имали нпшта да добнју. Мп ћемо се 
утврдитп у Бнзертп, уенркос незадо- 
вољетва; ми ћемо ту намјеститн све 
тоиове. које узоћемо, н кад бп се Ита- 
лијанцп нашлп увријеђени, мн ее надамо, 
да бп се миннстар мрнарице знао ко- 
риетитп којим тренутком расиоложења 
народног нреетавништва, да добије

ј средетва, да озбиљно утврн Бонифм- 
: ција. Тројни савез не видн јасно, ако 
! не ирпмјећава, како је Француска 
; политнка оиет прожмана животном 
’ снагом, које нзгледаше од двајест го- ј 
' дина да је лишена.

Овако отворена норука пзПариза 
односпо „равновјееија на Средизевном | 
мору“, иостаје још озбиљнија ушљед 
вијести, коју нам је у иошљедњем 
броју саопштио бечки „Кор. Биро“, и 
којом се већ сва журналистика занима, 
на име да ће се здружити Француска 
ескадра у леванту са руском.

Ов„ здружењс Француског и руског ;
бродовља ако ништа друго напомиње, ; 
ако га ,је ко заборавио, <>н<> зближење ј 
руско-Француско, које је створило иову ; 
ситуацију у Јевропн.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Виоградска „Српска Независност“ нише ; 
поводом трговинске конвенције између 
Србије и Црне Горе између осталога:

Приближују се судбоносвИ догађаји, I 
који ће, без сваке сумње, захватнти и 
наше жив"тно питање, и обје српске 
државе, имаће у тим догађајима да врше

I светп задатак. Према томе оне треба да 
снремне изађу на сусрет догађајима. Али 
што је главно њих треба да снаја братска 
љубав и едога. У томе лежи она велика 
морална снага, која је најпотрсбнија једноме 
народу, кад има да изврши свој најсветији 
задатак — да оствари свој идејал. Није 
нотребно доказивати шта значи и шта 
вриједи Србину слога.

Одношаји између Србије и Црне Горе 
не могу се, не смију се одређивати каквим . 
иолитичким комбиннцијама или рачунима. ; 
Оии морају иотицати из вреле братске 
крвце, из тоилоте рођеног срца. Ко дру- 
гачије хоће да ехвати и цијени те одно ' 
шаје, тај не оејећа сриски, тај не мислн 
патриотеки.

Србија и Црна Гора позване су, да 
међусобном својом еиагом и братском љу- 
бављу, служе добрим иримјером цијелом 
народу иашем. Њихов брацки загрљај 
одушевиће и сво Српство. Он ће у клици 
сатрти евако шкоЕљиво сјеме у народу 
нашем, а непријатељима аашим осујетити 
еваку злу намјеру и нлан. За то ие треба

у чисто врело братске љубави и слоге 
између Србије и Црне Горе, да паднс ни 
једна трунка. Ко би се усудио да тако што 
нокуша, тај јс нрави злотвор народа 
нашег и његове будућности. Тога треба 
најгрозпије жигосати.

Наши иосљедњи ратови за ослобо- 
ђење народно показали су лијеп примјер 
слоге и братске љубави између двије 
ерпске државе. Резултати те њихове слоге 
могу се снравом назвати лијеи уенјех, не 
еамо у поглелу на срнску општу ствар, 
него и у ноглсду ослобођења евију источ- 
них народа, н оно се номоћу вјековиог 
пријатсља н заштнтника тнх народа, брат 
ске Русије, знатно примакло своме конач 
ном ријешењу.

Србија и Црна Гора иозване су да 
срнском пароду на Калканском нолуострву 
одрже првенствену улогу, коју су оне тако 
сјајно маниФвстовале у носљедњим нашим 
ратовнма за ослобођење. Њихова је света 
дужност да иријатеље увјере, да су до- 
стојне и да заслужују њихово нријатељетво, 
а нснријатељима да удију ресиект

Слога и братека љубав између Србије 
и Црне Горе то је животворна снага ча 
српску народну мисао. У то име ми н<> 
здрављамо и трговинску конвенцију. као 
нов, видљив знак и доказ наше братске 
љубави и слоге.

МАЂАРСКИ ПАТРИОТ
у својој брошури, о којој је у пошљедњем 
броју нашега листа била р-ијеч, ношто је 
доказао, да не би било смстње споразуму 
између Угарске и Русије, тек би се Ма- 
ђари ослободилн уилива „бечкекамариле“, 
црта даље слику велике нолитике на оенову 
савеза између Русије, Француске и Ау- 
стро-Угареке.

Писац нриз аје Русији нраво хегемоније 
у Јеврони беснорнијем. Русија се може нро- 
ћи без савеза. Њој нрииада земљиште два 
пута и по веће од цијеле Јевроне Русија 
заузимље ноложај, који влада не само 
Је.чроиом него и нећом иоловином Азије. 
Она је нреко Црног мора продрла на 
Кавказ и у Арменију; нреко Касиијског 
м<,ра у Мерв, Хнву и Букару; иреко 
Аралског језера у Ташкент и Кокан, на 
даљс до иеточнога океана, гдје јс нодигла 
Владивосток. Она има уилива на Малу 
Азију, Персију и Индију. Ми би смо далеко 
заишли, кад би и издалека хтјели скицц- 
рати економске задатске ове велике државе. 
Љубав к отаџбини у Русији је у толико 
важнији Фактор, у колико у Русији нема 
етранака. Оно нгго њемачки пиеци нриио- 
виједају о нижим класама у Русији, о 
„њиховој страети к пјанствуи, и о „дубо- 
ком моралном паду“ - - нијс иишта него 
измишљена клевета, која се може ироту- 
мачити мјерама руске владе нротиву 
нонлаве њемачкијех колонија, које ужасно 
ексилоатирају руске сељаке. Руска влада 
стара се брижљиво о добростању земљо- 
дјелског сталежа, у коме је снага државе; 
а што се тиче Цара, који је на нрестолу, 
његова је карактериетичка црта у интим 
ној заједници са народоијем тежњама. 
Схваћајућн свој високи иозин, Алекеандар 
III зрело иремишља прије него етане 
радити.

У Аустрији мађарски нисац наоди 
територијалну свезу са Руснјом средством 
Галиције, а са Француском средством
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Од II. Е. Н а к р о х и н а.
С руског

иревела Ј. Петковићка.
(Наставак.)

- - Стра је мсно да пнјем, господине 
али мн је : аше нознанство толико мило... 
Еј. газда, ПОН1ЉН бочицу !. . . Останите 
мојим иознаником!

Врло радо ! А ко сте ви ?
— Ја сам простог звања. — сељак 

Сава Зоткин из Псовског округа. Радим 
иа Фабрици.

— А ја сам иомиелио да сте кал®а. 
Како би било да иођем код вас на Фабрику 
да радим ? Никако не могу да нађем мјеста. 

- Ајте да се мијењамо ! . . . ха! . . .
Еламо! . .. У осталом, то је лу- 

дорија. Како да не нађем м,есто ! . . - Оно 
мад у мало нисам учинио будулаштину: 
ријешио еам се да се отрујем. Усуо сам 
кутију жнгица у пиво и већ сам хтио да 
цијем, али се предомнслих. Само ми дође 
јад што сам ииво иокварио, ђаво да их 
носи, иоддацв ! —

— Јао! и ви сте нисте бојали да 
номислите: дићи на себе руку? Од своје 
смрти умријети, па обузме стра човјека 
кад помпсли, а некмолн таква смрт! . . .

— То је врло нроста ствар! Умрије- 
ћ\' и онет ћу живитн на грешној земљи....

— Како то ?
— По законима природе. Органнзам 

умире, распада се, али његови саетавнн 
дјслови остају нетакнути н оиет иду у 
посао. Ја ћу иетрунути у земљи — из 
мене ће изникнути тра^а ; траву ће нзјести

животиња, животињу — људп, и на крај 
крајева ја се опет рађам — разумије се 
иод другим именом : сад сам Павле Велесов, 
по бини Градов-Лоонски, а онда ћу бити, 
рецимо, Сима Снмић, или може бити какав 
Француз Жак Боном, на примјер. Онда 
нећу иијанчити; знаћу како треба да се 
понаша човјек од реда!

Сава је био јако зачуђен.
— Каква ми, (осподине, чуда напри- 

часте! једва могаше <>н да изговори.
Неко вријеме гледаше он свога новог 

познаника и мучаше се, да себи изјнсни да 
ли ее истн шали или говори озбиљно. Али 
лице вјештака остаде као и ириђе озбиљно 
н искрено.

— Ето вндите, рече Сава иослије 
неког премишљана, ма чега да се такне 
прост човјек евуд јо на муке: гледам вас, 
госиодино, и не знам како да разумијем 
ваше ријечи: може бити да се вн са мном 
ша.ште, а можда и истину говорите, — како 
ћеш то са нашим образовањем расулити ?

— Зашто да се шалим ? „Има у 
ирпроди, друже Горацно, млого којешта, о 
чему нијвсу ни снијовали наши мудраци“, 
а још мање ви: како сте ви то могли 
знати !

— Шта ми знамо !
Сава озлојеђено удари нееницом „о 

столу и рече :
— Видите, гоеиодине, за чим ја нај 

више жудим! Сад да ми кажу: „ево ти, 
Саво, или милнјон у злату, или да носта- 
неш образован човјек, бирај!“ Неби се 
нремишљао : одреко би се милијона!

— И милијон нута би се покајали! 
Мено за то питајте! Ви видите какве су 
моје прилике ? А учио сам: био сам у 
три гимназпје и у двије реалне школе, 
једном ријечи, учио сам у нет завода, 
оеим припремног....

— Ао, господине, какву сте ви науку 
прошлн!

— Рецимо, то није тако млого као 
што се вама чини, али ипак сам учио. А 
шта је од мене изашло ? Да.ш ми се тај 
класицнзам иоткона? Т»аво би га знао. И 
шта је требало оцу да ме даје у гимна- 
зију? И баш сам у нанријед осјећао да 
од тога неће ништа бити : нећу да учим 
па то ми је! Мучише се самном и тако и 
овак«, најпослије ме иетјераше из гимна 
зије. Чини ми ее да би тога било доста, 
али не, вуку ме у другу. У другој нста 
комендија... Фу до врага! —вуку у трећу... 
А колико са.ч оцу говорно : шта ћу ја са 
древним језицима? То еу, велим, језици 
мртви, мртви, мртви : баш такн се и зову 
— мртви. Не нјерује: сн вам је, да кажем 
отворено сељак без икаква образовања, 
био је каФеџија, служио је у покојним 
закуиима, једном ријочи — гејак, таман 
као овај момак од буфета, из једног су 
села и једнаке ћиФте. Све ми је натицао 
на нос како је он од ништа ностао човјек. 
Од дјетињства се навикао да се мучи, да 
добија свак\' иару са знојем и иреваром, 
иа како да не постане човјек! А ја еам у 
дјетињству имао право „амбара деришес“: 
што год ми на ум иадне, особито су ме 
иоквхриле иаре. Другови ми се труде, уче, 
а ја ее само хвалим : носим сат, купујем 
сваки дан десетинама јабуке и крушке: 
воловину изједем, а ио ње бацим на пећ... 
Алн највише су ме бркали древњи језицн! 
Чим сам прешао у реалку одма ми је 
ношло евс друкчије. Ја би мождд и свр- 
итио, алн ми се све некако није давазо 
да их ђлво носн, подлацс ! Јсдан иут сам 
куиио револвер и никад да се с њим 
растанем. Ту иде час, а ја нреврћем п 
разгледам свој рсво.твер. ПроФссор нсшт ■ 
објашњује на табли, али наједан нут то м -ј

. револвер — тан!... И како срећно пуче: 
, нреко главе ђака, никога не таче, иа по 

сред табле, иред којом стајаше иро-есор... 
И опет ме искључише, да ме ђано „оси, 
подлаце!... Фала оцу, опет није жалио 
новаца : „двезе ме у Петроград. Да вам 
право кажем, отац је за мене велике „овце 
нотрошио. Овдје ми је на нримјер ђак 
университета данао чаеове : плаћао му је
но три русље за сваки час — т. )., разу 
мијете лн, три рубље за једно нредавање...

Чиновник, што ту ејеђаше и слушнше, 
злобно се „емјехну и умијегаа се у разговор.

— М(,же човјек да лаже, али не то- 
лико, рече он.

Велееов га унорно иогледа.
— А ви у којој сте штали били

васпитани? заиита ои.
— Нијесам баш у шталн, одговори

чиновник; али ко је вндио да се илаћа ио 
три рубље за час, па још ђаку ? Три ру- 
бље на мјесец плаћају, то јесте; илаћају 
и 11<» пет рубаља, али три рубље за чае...

И он смнче раменима.
— Дакле ја лажсм ? уздржљиво зпиита

Велесов.
— У сваком елучају.
— Ја лажем ? Еј ви !.. Ваше незнањс...

да кас ђаво носи!... Не, то се не може 
иретрпити!... Ја сам увријеђен до дубиие 
душе... Такво незнањс!.. Послушајте, ви 
сте памеган човјек! Да вам сад речсм да 
зсмља стоји на три кита ви би иовјеровали ; 
а да ее плаћа три рубље за час, то не 
нјерујетс ?... А још сте чиновник!... Иузне- 
мирени младић не знајући как<> да загуши 
своју љутину ирихвати ее за боцу.

— Такав безобразлук! додаде он 
изкоса погледајући на чннопиика.

— Сами сте ви безобразни! одврати 
му чиновпнк. — реците коме год хоћете 
да се за час „лаћа три рубље, нико вам



Швајцарске. Становииштво аустријско за 
хтијева еасвијем другу политику од оне, 
које се држи аустријскн влада. Ческо I 
морански народ, хвала његовом трудољу > 
бљу и ириљежности, достигао је високи ; 
степен цивплизнције, и постао је такав , 
политћчки Фактор, којим се мора рачунати. 
Извјесно је, да јс Чееима и Пољацима 
еуђено, да буду нвштитници најизложенијех < 
тачака њемачкијсм навалама. Није искљу- ; 
чено измнрење Пољака и Руса : њнх снаја 
Њемачка, њихов заједнички неиријатељ. 
Од г. 1866 Аустрија је престала бити 
њсмачком државом. Њен животни интерес 
нагони је к разумноме Федерализму, у ком 
бн Њемци, Чеси и Пољаци владали, каоу 
Швајцарској, једнакијем правима.

Пренорођеној и оснпженој Француској, ' 
коју три мора запљускују, нрипада прва ' 
улога на западу Јсвропе. Инглеска је < 
Венеција новога доба. која је свршила 
своју улогу велике државе. Италија неће < 
дуго ‘рчн остатиуепвсзу, којије нротиван ! 
њезинијем животнијем иитересима. Остаје . 
Њсмачка, која тежи ка свјетској хегемо- ! 
нији. Она сама нрнјети јевронском миру. : 
Њезина нревласт је опасна њенијем су 
сједима. За то њу вАља сузбити у ире I 
ђашње границе. Русија на истоку, Фран- ■ 
цуска на западу етаиуће на пут њемачкој : 
навали, а около њих треба дн се окуие ! 
срсдње и мале државе.

Раиумије се, мађарски иагриот намје ј 
њује ту Угарској велику улогу. Но њогови : 
јем ријечнма, словенске народности, које 
састављају веђину ауетриеког становни- 
шгва, само што чекају час, кад ће моћи ј 
поздравита Француеку и Русију као своје 
еавезнице. Отуда шљедује, ако јавно мњење ! 
V Угарској, сазнавши исгинске интересе ; 
свога народа, нристане уз Словене нротиву | 
бечке политикс; ако се мађарски народ ; 
иоврати к својима етаријема традицнјнма — ; 
монЈрхија одма се удаљује од Њемачке. Тако ■ 
МађАримаје намијењенаулога, да даду смр- ј 
тни удар тројном еавезу. Пошљедиц осло 
бођења Јевроне од јарма, и»д којим стење 25 
година, биће нотнуно изолирање Њемачке, 
опће разоружање и повратак на рад за иро 
грес 'н човјечанство.

У назорима иисца ове брошуре, вели 
„Кнјев. Слово“, има доста основанога, 
многр еасвијем неочекиванога са сгрнне 
мађарског нолитичара. Ал ипак он остаје 
Ариадовац чисте крви. Он је готов Да 
нризна велику иеторијску улогу Руеије; 
он иризнаје национална ирава Чеха и По 
љака. Но у границама Угарске пиеац не 
иризнаје никога осим Мађара. За њега 
су Срби, Хрваги, Словаци, Угроруеи, Ру 
муњи — једап мађарски народ, који мора 
говоритн једнијем мађарскијем језиком, 
живјети и радити с мо а(1 гаајогеш Нин&а 
г1»е §1опат. Тако он и набраја 18 милиона 
Мађара мјесто б—6. Доказујући нужду 
нотнуне независности Угарске од Аустрије, 
он хоће да мађарски елеменат еам присвоји 
сну в.част. Осуђујући гато су у аустријској 
војсци Словени дужни, да се подлажу 
њемачкој команди, он находи нотпуцо 
ириродно, да у будућој самосталној угар- 
ској војсци Словени буду подлож.ни Мађар 
ској команди. У тбме правцу н'асилнијем 
помађаривањом другијех народности, са 
стоји со ја.мство остварења мачарскијех 
тежња

Угарска може нахуднтн Аустрији и 
тројном савезу; али не можо ниигга нози

тивно и трајно учинити док не заустави ( 
своје тежње на етнограФСке границе ма- ј 
ђарске расе, и док не нризна ирава и ј 
другијсх народности, које је ирелазе бројем ј 
и културом. I

Тада.то неће бити иикаквог основа : 
ненријатсљству између Руса н Мађара, , 
тнје.м више, што је и сада т<> ненријатељ ] 
ство једпоетрана.

Овако одговара руекн лист „мађарском ■ 
патрнота".

Д 0 п и с и.
Цуце, 2 Фебруара. — Цуца има око 

450 домаћина; нијесу инокосни чсљадима : 
а ио проток лу ирошлогодишње дације 
нма у Цуце - старе мјере — 1427 рала 
земље, 368 коса ливаде, готово 20.000 
брава' нешто мање од 1600 говеди око 
110 коња Ово ти је у главноме све цуцко 
нмање — о којсму они живе. Ви можете 
ироцијенитп по мојему кажевпњу, какво је 
њнхово жнвљење мучно и трудно, пошто је 
њихово мјесго п всома кршевнто, иа ииак 
ћете мањс чут њих. да се жале но друге 
којп вишс имају. Таква је њихова нараи. 
На овоме мјесту цроговорићемо и о цуцкој 
школи двије ријечи. У Цуцама је школа 
на два мјеста : у Трешњеву и у Бати. То 
јс допуштсно у овом нлемену с тога, шт<> 
ае би могли ђаци из свијех Цуцах долазит 
у једну школу, на се држп школа наизмје 
нице: три године у Трешњеву, а три у . 
Бати.

Случајно, на овогодишњом светосав 
еком скупу у ш.коли на Воти, кад претре- 
еаху главари рачуне нрихода и расхода 
ове доњоцуцко школе — прегледаше и 
ираход и расход школе у Трешњеву, којој 
је бно приход 1888 год. 176 Фор. 10 новч.
1889 год. ирнхода, 137 Фор. и 23 новч. а
1890 год. ирнхода, 36 Фор. 43 новч. По 
иротоколу ирихода, прве годинс дале су 
школарину 187 кућа, друге годпне 199 ; 
кућа, а греће године 176 кућа; у три го- 
динс јсднаисга школска онштнна — дакле 
неједнак број кућа дао школарину. (?) 
Сума прпхода у те три године је 344 Фор. 
76 новч. а раехода 312 ®ор. 37 новч.

У оиштннн доњоцуцке школе има око 
260 кућа, школарина је ове године 4%, 
а.чи пошто ннје још сва нрикулљена, не- 
можемо казати суму цијелог ирихода.

М М.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Рад око унапређења виноградарства у 

Црној Гори
од

Ф. Ј е р г о в и ћ а.
Ријетко се кад чуло илн у струч 

ним листовима штогод читало о црио- 
горском вину, алн ко је само једном 
чашицу доброг црног Црмннчанина ис- 
капио, зацијело га за дуго заборавити 
неће. То је внно, које кад је добро нри- 
ређено, својим укусом, бојом и акотом не 
заостаје ни мало нза вина Жиронде, али 
која вајда од њега, кад оно што ее у зе 
мљи годишње добива, не дотичс ни за 
домаће иотребс, а камо ли да се од тога 
и нзван земљо штогод изважа, да ее

евијету доброта црногорског вина покаже. 
Врло је малена била до сад годишња 
производња вина у Црној Гори. но томе 
није узрок оскудица земље, која би за 
виноград иодесна била, већ томе је више 
крива небрига тежака а највише опет и 
то, што виноград одпочиње да даје неку 
кориет своме влаенику тек треће и.ш 
четвртс године, а сирома виноградар не 
може да чека толико времена на добит од 
уложеног каиитала. У Црној Гори има још 
сада доста нустоиољина, гдје би сваки 
пољскн уејев, а особито виноград вр.чо 
лијено наиредовати могао, но на жалоет 
све то лежи нусто, иеобрађено, свакоме 
је Црногорцу мука, да он буде нрвп, који 
је уложно, да ту неурађену и по мишљењу 
домаћих неродну земљу нробија и за вино- 

! град нриређује. Примјера је у земљи мало 
за којпма би се домаћи тежаци новести 
могли, јер мало је Црној Гори таквнх 
капиталиста, који би хтјели и на опите 
штогод жртвовати, снако наговарање и 

: увјсравање сељака о сигурној користи 
: уложћног рада, морало је код таквог наро 
; дног нсрасноложења за рад остати безу 
: сијешпо. што се је дакле могло друго чини- 
; чн, всћ наредбеним путсм израдити оно, 

за што јс у народу добре воље не доста 
јало.

Мјссеца новембра била је управо година 
дана, квко је еам Књаз и Господар Црне 
Горс сваком црногорском војнику наредио 
да сваки од њих има засадити на оном 
мјесту гдје му се одредило буде, најмање 
ио 200 л<>за, којс ностају својином онога, 
што пх јс засадио. Ако је коме мило, да 
иосадп и вишс од 200, обећано му је за 
то н кише земље, сувише ко намири 
исте годинс 2000 лоза, ослобођава се за 
десет година од илаћања пореза на телозе.

К<.рисне посљедице такве значајне 
нарсдбс иијесу могле изостати. Народ је 
на глас свог Господара нохрлио, да на) 
вишој наредби што бсље задовољи и не 
гледајућ на свсју корист, што ће му данас 
сјутра тај рад донијети. Засадило се је тим 
поводом прошле године доста иразних 
мјссти лозом, а буде ли се и даље тако 
напредовало) за мало ће се Црна Гора сва 
заодјсти оним зеленнлом, којим се китв 
свака у земљорадњи наиреднија земља. С 
иочетка се је мислило, да се нови вино- 

! гради засађују американском лозом, на 
које би се доцније домаћа лоза накалемити 
имала, а тим се је хтјело очувати вино- 
граде за будућа времена, ако би им кадгод 
Филоксера запријетила. Како је међу тим 
у земљп, у којој још нема Филоксере, раз- 
множавање америчке лозе обзиром на 
домаће пинодјеље дозвоЉено једино ејеме- 
ном, а не и прућем, одлучила је црногор- 
ека влада, да се иоручи за потребиту 
количину сјемена од те лозе, која ће се у 

! државном расаднику посијати и ту све 
ј дотле њсгонати, док лозе из сјемена то- 
; лик<< не приспију, да се од њих могу 
I рсзати брдуни и међу народ бесплатно 
I дијелнтн. До тог дбба имају се за нове 
! садове узимати само боље и одабраније 
; крсте домаћнх лоза.

Да ти нови виногради а и они стари 
, досадаиш.:, не страдају од и л а м ц а (перо- 
, носиоре), која се је ирије три године овђе 
, иојавил I, набавила је црногорска влада из 
' државннх с.рестава 50 штрцаљка и до 
' вољну количнну модро галпце, од које со 

сваком виноградару на његово захтијевање

онолико даје, колпко му је доста, да свој 
виноград правилно покропи.

Видп сс дакле да Црна Гора не жали 
труда нп трошка, само да домаће вино- 
градстно на онај стеиен иодигне, на којем 
би но свом природном положају требало 
да буде. Да тај трошак и за будућност 
не буде изгубљен, главна је сада брнга 
државна, да се у земљи размножи што 
више америчких лоза, које би служиле 
доцније као нодлоге за каламљење домаћнх 
лоза, а тим би се виногради очувнли од 
Фидоксере, ако би случајно својом заразом 
запрпјстнла јслном н Црној Горп.

Н<> којс ће врсте амсричких лоза 
ваљати за црногорско земљингге и нод 
небје ?

Т<> нигањс од велико је важности не 
само за Црну Гору, већу онште за сваког, 
који се мис.ш амсричком лозом бранити <>д 
Филоксере и т<> јс уједно и најтежи зада 
так који ваља свакн виноградар да ријеши, 
прије него хоћс да своје винограде заса- 
ђује иоменутом лозом.

Искустно потоњих година научило нас 
је, да су амернчке лозе велики избирач у 
земљи. да иеће у свакој земљи подједнако 
да прте, шт<> Код наших лоза није. за које 
већ од.-шно знамо, да скоро у свакој земљи 
добр<> напредују. Када се ирије петнајест 
година почсла садити америчк^лоза, првих 
година виноградари су само толико разби 
рали, ка о н колико се која врста те лозе 
може да одупире Филоксери ; када се је 
говорило, колико вриједи ова илн опа врста 
америчке козе, вазда се миелило, колико 
њене жиле могу да се бране од нападаја 
оилокссриног и п<> т<>ме е\ каза.ш колико

> вриједи која врста.
Н<> нијс дуго трајало, људи оиазИше,

; како т<> није једино на што ее има назити;
! са страхом увиђешо, како се је често 
| догађзло, да је многп америчком лозом 
I нанов« зас|ђа1Ш впноград неколико годипа 
I врло лијепо напредопао, послије тога 
; полагано зп<>стајао н на посљетку сасвим 
: угинуо.

Таквихса штетом скоичаннх примјера 
, тим јс вшпе бивало, што се је више са- 

дила ам< ричка лоза. Али сви ти жалосни 
цримјери за нас су богато искуство, јер 
они нас уче, да ниј е свака нрста америчке 
лозе за оваку земљу. да не може свака да 
одоле у свакој земљи и да не м<>жо свака
да ирти у евакој земљи.

Та околност руководила је такођер 
и црногорску владу прије него што се је 
цоручило иотребно сјеме од америчке .чозо. 
Из сваког нредјела у држави, гдјс лоза 
добро уснијевати може, скунљсно је по 
мал<> зс.мље, која се је односно своје са- 
држине на биљној храни хемпјски тачно 
испитала, а механички ј<>) сас-гав без 
икакве справе онако од нрилике одређен 
би<>. Те земље узимате еу вазда еа оног 
мјесга, које се је, својим саставом врло 
мало или нима.чо разликовало од остале 
земљс у <>ном иредјелу, а са једног 
истог мјссча, са ког се земља узимала, 
нануњане су вазда по двпјо врећице, и то 
једна са земљом ископаном нз дубине од 
20 цеотиментара, а друга са зсмљом, из 
дубинс <>д 70 центимстара. Тиме се је 
хтјсло еазнати каква је зомља не само у 
својим горњим слојевима, већ такођер и у 
доњим, игго је за све биљке дугог кори 
јењч а особито за лозу, од одлучне важ 
ности. (Сиршиће се.)

неће повјеровати. Нашли сте будале, ми- 
слите, тако ћо све <>дма за готово да 
приме.

— Ја вас не чујем... ја вас сасвим и 
не видим, рече Белесов, одбијајући руком 
и само цомисао о иостојању чиновника: 
ја видим на вашој столици иразио мјесто 
и ништа вишо!

Али сс по његом узнемиреном лицу 
виђаше да он чиновника н види, и чује, 
и прима к срцу његове ријечи.

Он је неколико минута ћутао док се 
не пријатан сусјед сиремао да иде и плаћао 
свој рачун. А кад је исти већ отишао 
бацив успут јеш некакву увредљиву примје- 
дбу, младић се удари не*сницом у ирса и 
рече :

— Само моја душа зна, срце ми зна 
како ме вријеђају!... А.чи нека! Нека је 
жив Павле Белесов, нек је жив Градов — 
Леонски! А њи, подлаце нека ђаво носи! 
Још да јс нросто кад те не разумије и 
исмијава нрост чопјек, али човјек образован, 
г. ј. тобож — образован, са грбом на 
каии!... Послушајте, Саво, можда и ви 
мислите да ја .чажем?

— Ни најмање.
Белесов ми нружи руку.
— Саво, вели.м ги : ти, као другу, и 

тражим то исто од тсбе. Ја те зовем Саво. 
а ти мене зови нросто: Иајо.

— Иристајем, Пајо!
— Ти ми вјерујеш јер имаш благо- 

родно срце. А зар је на свијету млого 
људи са таквим срцем? Дође ми који пут 
да би бјежао од свију, да их ђаво носи, 
подлаце! А куд да ое денем !.. Еј несрећни 
мој животе! Сасвим сам се нропио... 
Нигђе не могу да нађсм мјеста...

— Почекај, Иајр, немој клети ! Све 
ђе се уредити !... Рсци ми, зашто си ти, 
вако чух, у свађи са оцем ?

— Са оцем ? Ех!.. због женидбе! 
Оженио сам сс без његове дозволе...

! Лумповао сам овде, да ти нраво кажем... 
Писао сам му да сам ступио у техничку 
школу, а нијесам <> томе ин номишљао. 
Водио сам најужасннји жпвот: евако сам 
ти вече бивао у каквом бурдељу, иијем, 
правим шкандалс... често сам са полицијом 
имао носла- И сам се чудим зашто сам 
иио ? Тако ! к<> велим, зашто да не иијем? 
Сам сам срби госнодар, уживај! У т<> доба 
се угознам са једном шваљом... И :емо 

. једном ја и она по фонтанекој улици 
врђући се из Марцинке. Глсдамо стоје 

; унрегнуте саонице, а кочијаша нсма.
; „Ајде да се иронозамо рече Горпина, ја 
Ј волим сама да терами - Добро волпм ја.
< Сједосмо на саонице, провоза смо се па 

натраг. То је био мали несташлук, али
; нас одведошеу иолицију, скставише опту 
ј жбу. Разумије се пигали су нас за звање,
, пме, нрсзиме. Ја велпм : лнасљедни грађанин 
( Павле Белесов,“ а она ги ни иет, ни шест 
; иа бубну: „а ја сам шу жена/ Тако се и 
! у протоколу нотнисала; „жепа насљодног

грађанина АграФеиа Белесова.11 Други јој 
дан неко наговори да за то, то јест за 
присвајање туђег знања она може да буде 
одговорна нред судом. Иренаде ее моја > 
ђенојка, удари у нлач: „иослаће ме у 
Сибир на робију.1' Ја ее свакојако мучим : 
да јс умирим, велим јој да то није тако

I страшно, — не нјерује. „Немој плакати,
: рекох јој најзад, — то се лако да нопра- 
! вити : вјенчаћемо сс, па ћсш мн и бити 
; жена.“ И тако ти се ми вјенчасмо...

Белесов се наже к Савн и цријстсћи 
нрстом, као д.ч се обраћа ономе развратном 
младићу о коме причашс, реас:

— Ту сам тск ја разумио шта је 
живот... Жпвот је борба за онстанак! То 
је жинот!... Дошао сам у најгоре етање:

отац се одреко од мене, новаца немам, 
немам су чим да живим.,. А чим неста 
пара, неста ругова и иријатеља. Имао

■ сам једног нрисног иријатеља. Колико је 
] тај од мене новаца узајмљивао да ннкад
■ не врати! Обраћам се њему: „помози, 

велим, нријатељу!“ А он се само јежи:
; „ето ти сад, ама си нашао богаташа !ч 
: Није мн дао ни по паре, а истог је дана 
; кунио баш предамном златан цвикер!

Хајде да је слијеи, слијепоме -греба цвнкер 
ма какав, али он, цодлац, види боље од 
меис : просто му је пало на ум да окнтн 
своју тушку. А нослије није хтио ни да 
ме нрпма : кад год дођем — нема га код 
куће. Други оиет живио је толико времена 
тако рећи на мој рачун, док је био без 
мјеста : код мене јс јео и пио, ноћио ио 
читаве недјеље у мојој соби, јер ннје имао 
квартира. Водио сам га куд год сам ходио, 
колико мн је иута свјодочио пред судом ! 
Али баш кад се он уредио, нашао добро 
мјесто, добио новаца, иаднем ја у најжешћу 
нужчу. Дођем код њега, а он, рђа, неће 
чашу чаја да ми нонуди! А што мн је 
најјадније : кад год дођем код њега, а он 
мн одма нуди : „цигарипу!“ Ђаво му душу 
понко ! Дође човјек гладан, а он : „цига 
рицу!Ј Који пут ме и сам зовс код себе : 
„Сврати да поиушимо ио једну“. Ципија! 
Али је он опет био добар човјек, а други, 
скотови, узеше такав тон насирам мене 
да не <>ћаху руку да ми ируже ! Дигли нос 
па нећс нп да ме погледају, ни да чују 
за менс, ко да сам шогав, да их ђаво 
носи, иодлаце!.. Мануо сам се свију... Али 
игга да се ради ? Дошли смо до највеђе 
нуждо ! Наста глуво нотњо доба. Нигдје 
да нађсмо рада... Смјесгили с.мо се у један 
буџак... И какав буџак! Знаш ли, Саво, 
да је то кинтило од стеница! Радници 
1нто су ту воћили, дођу уморни нн аасиу,

не обзпрући се ии на шта, само кроз 
сан јече ; алн ја и жена не могасмо ни- 
како: чпм се смркнс милијарде стеница 
изл.чзс пз нукотнна, какви мплијарди! нема 
им >Н1 броја, ни рачуна! Разумијсш, да би 
се сам<> онда од њих избавио, кад бн сву 
кућу до гемеља изгорио. Како ћеш ту да 
заспиш ! И мп смо ноћу бјежали. Изађемо 
из куће па се по сву ноћ слуњамо по 
улицама. Ноћн бјеху јасне као дан. Идемо 
и разговарамо се о чоме како је лијено 
на бијсломе евијету и како је нама рђаво. 
Гледамо нрсд собом да небисмо што наш- 
ли?.. Треба да сс жини, а нсма се су чим. 
У почстку смо све залагали и продавали, 
а иосље ни.јесмо веђ имали шта ни да за- 
ложимо ни да нродамо. До тога је дошло 
да се нш.ако нијссам могао домислити како 
бих добпо само пет пара. Ужас! Нема се 
шта јссти ! Псмам два новчнђа да купим 
хљеба ! Просто са.м себи нс вјерујем; м 1- 
сли.м : „Јелп могуће да останем боз јсла ? 
Не можс битн, мнслим, то се не догађа.“ 
Алп у ствари видим да је баш гако: не 
једемо па то ги јс ! Просто нсмогу ништа 
да иронађс.м; идсм као изгубљен. Жена ми 
носта тако озбиљна да је не би човјек 
иознао. А како је бнла восела ппигго смо 
се вјснчали. Ухвати ме нод руку на ночне 
да ме дрма : г11ај<>! вели, ма јели истина 
да сам ја твоја жсна ?“ — Како видиш,— 
одговарам ја. — „Пајо! алн то може бити 
да је само сан ? „Д<> тога је долазила да 
је илакала од радости! Али кад ти све 
иођс низ брдо, кад иочесмо надати све 
ниже и ниже и најпослије нсмасмо шта 
да једемо н она видје да је свему она 
узрок — замис.ш сс, умири се! И у овако 
тспшо кријеме даде нам Бог снна!

(Настнвиће се.)



Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 7 Фебруара.

(Са Двора.) Поводом смрти Ње- 
ЗИНО1 Внсочанства Књагиње Дарицве 
Данилове стпгле су Његовом Висо- 
чанству Књазу Николи изјаве саучешћа 
у жалости од влше Дворова

Корота) Изашла је наредба на 
свс војничке и грађниспс власги у 
државн. да се новодом смртп Њезиног 
Височанства Књагиње Дарннке Данп 
лове носи велика корота за шест не 
дјел.а. а мања корота до 21 ог априла.

(Спровод) блаженопочивше Кља 
гиње Даринке стигнуће нз Когора у 
недјељу или понедјелник. Његово 
Височанетво Књаз Никола дочека ће 
тужни спровод на Његушима код ста- 
рог Дворца. — На граници дочекаће 
мртво тијело Њезиног Височанства 
Књагиње Дарннке нолубатаљон његуш- 
ко 1нтињскн са свештенством његуш- 
кијем. — Нз унутрашњостп се очекују 
главари из свијех племена.

Депутација,) што је кренула у 
понедјелник иут Млетака, да прпхвати 
мртво тнјело Њезиног Височанства 
Књагиње Даринке, стигла је синоћ (у 
четвртак) у Млетке нарочитијем лојдо- 
внјем наробродом из Тријешћа. Одовле 
је кренула на коњима, иа је иреко 
Буковпце до Крсца нјешке одила, а 
иред њом су војници иут нртили кроз 
снијег, к<>ји је био освануо на Срете- 
није, највнши ове године.

(Вријеме.) Од сриједе је еилна 
југовина и кнша готово сасвијем снн- 
јег ушчптала.

I

Т Р Г 0 В И Н А.

Никншћ, 28 јануарн 1892. — Ево вам 
цијене са ономадашвег пазара :

В<>локи сума 150 ;.ила од 55 ф. до 
60. ф. — Масло 1 и ио кило ио I ф. и 20 
новч. — Скоруп 1 и но ки,1о по 68 новч. 
— Сир добри 1 И ПО КИ.10 11(1 1 ф. — 
Сир нрости 1 и по кило ио 34 новч. — Месо 
суво 1 и но кило по 60 новч. — Урме 
тин 1 и но кило 110 13 новч. — Врашно 
1 и 11о кило по 14 новч. — Пшсница 1 и 
ио кило «о 16*/» н. — Кргола 1 и ио кило 
по 3‘Д н. — Дуван у листу 1 и по кило 
ио 1 ф. и 30 новч. — Дуван дограм 1 и 
110 КНЛО 110 1 Ф. —

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(у Александрос Рисос Рангабе 
Рангпиг.) У Атини је умрво 17. о. мј. 
најзнаменитији ново грчки пјесник, учењак 
дииломат Рангабе. Родпо се 3. јануара 
1810. у Цариграду од Фанариотске Фами- 
лије, те је 1818. дошао са својим оцем. 
који бијаше виеок чиновник код тадашњег 
влашког госиодара у Вукурешту. Учио је 
од 1821. у Одеси и у ратној школн у Мо 
накову, те је 1831. ступио у грчку државну 
службу. До 1841. служио је у министаретву 
иросвјете и судјоловао код устројства 
многих школа.1839. основао је грчко арке- 
олшко друштво, кому је до 1852. био гајни 
ком. Од 1845. до 1856. био је нроФесором 
аркеологије у свеучлишту атинском, а од 
1856. л<» 1859. министром вањских иосала 
у кабинету Вулгарисову. Иза тога живио 
је у књижевном раду, кад га на једном 
1867. нослашо као посланика у Уашингтон, 
1867. у Париз, 1874. у Верлин, гдје је 
остао све до прије двије године, а тад га 
је замијенио његов син Клеон. Год. 1878. 
застуиао јо такођер уснјешно Грчку у 
берлинском конгресу. Као ијесник истакнуо 
со Рангабе у свим врстама ијесништва, 
те нмадемо од њега њежних лирских, 
краснпх енских и драмских радња, и већи 
број новела. Евронском оићинетву боље 
су нознате аристоФанска вссела нгра 
„Кутралисови сватови“, трагедија „Ду 
кас“, иовеле „Кнез морејски“, и „Лелиа“. 
Он сам превео је класично у новогрчки 
језик више Шексиирови драма. Гетова 
„Фауста-,и „Ифнгенију" Шилеровог „Тс- 
ла“ и Лесинговог „Натана“. Као клаеи 
чно изображен човјек неумрле си је заелуге 
стекао но знатност својим аркеолошким 
радњама, евојом францески писаном п<> 
вјешћу модерне Грчке п сво|ом иовјешћу 
грчке литературе. Рангабе био је члан 
многих академија и опће најмаркантнија 
лпчнос модерне Грчке.

(Најстарија руска књига са 1»и- 
рилицом.) По досадашњем знању држи се, 
да јо најетарија руска књига, ћирилнцом 
штаниаиа, Октоих. самогласник, који је 
1491. г. у Кракову за великог краља но- 
љског Казнмира угледала свијет. Штампао
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је њемац Свјатополк (Швајтполт) Фијол. 
Врло је карактеристично, да је поменута 
књига штамиана 1491. у Кракову, баш у 
Пољској, што је доказом, како је руски 
језик још у оно доба јако распрострт, 
али је ствар ова и с друге стране знача- 
јна, јер је штамиар помонуте књиге као 
јеретик 110 зановести католичког бискупа 
краковског био ухапшен и тек онда на 
слободу пуштен, ношто се одрекао јереси, 
т. ј. да неће више штамиати књиге ћири- 
ловским иисменима, изјавившп уједно, аа 
он исиовиједа само римску вјеру; и да је 
ту словенску књигу штамнао једино из 
лакомислености а ни из каквог убећења. 
Од те књиге налазе се само још 3 егзе- 
мнлара Русији и 1 у Њемачкој. Галички 
руси снремају се, да свечаним начином 
прославе 400-годишњицу прве своје књиге 
еа ћирилицом. „Весник.“

(Зашто се људи олијају?) Скоро 
је гроФ ,1ав Толстој иубликовао једну нову 
броширу о дувану и ракији. ко)у сад ире 
треса готово цијела инострана штампа. 
Ми из ње вадимо најзанимљивија мјеста, 
а читаоци сами нека их коментаришу.

„У чему се, нитам ја, управо и еа 
стоји уживање у нићу иива, вина, ракије, 
хашнша и онијума или у убризгавању 
морФијума, који се е годину све више и 
кише ширн ?

„Како су људи дошли до тога да 
употребљавају та срества за раздражење 
и хмртвљење живица, и шта је то и због 
чега се уживање тих среетва ненрестнно 
шири, не само међу културним народима 
већ н међу дивљацима ? Шта управо гони 
људс да се опијају ?

„Да упитамо првог човјека кога на 
улици сретнемо: какав му је био иовод 
да почне пити. вино, и зашто га и даље 
пије? Он ће нам без еумње одговорити : 
„Ах, иа пријатно ми је... пију га сви... 
то је, молим вас, тако невино расположење, 
од кога нико не бјежи“.

„И већина, који кроз овај живот 
лете као мува без главе и који никад не 
застану и не запитају ее шта значе те 
иојаве у животу, та већина нридодаће 
још : „Та зар ви не знате да је вино здраво 
и да снажи човјека?“ Међу тим то је 
тврђење изгубило сваки основ још од 
онога тренутка кад се први нут чуло, јер 
здраве основе није никако могло ни имати. 
Тако ће вам се, од нрилике, исто десити 
и еа пушачем кад га запитате: зашто је 
иочео иушити и зашто и даље нуши. И 
он ће слегнути раменима и одговориће вам :
., Па зато што ми ирија... добро је... ето 
и други пуше.“

Тако исто одговориће вам и људи 
који употребљавају хашиш, оиијум и 
морФијум. Ваше иитање увијек нокрива 
стереотипни одговпр: задовољетво, навика 
из дугог времена, зато што то чини и 
остали свијет и т. д.

„Али то није тако. Такви- одговори 
могу важити само за извјесне наивне игре 
и забаве као што су пјевање, звиждање, 
иуцање ирстима, свирањем на цитри, — 
све саме радње ири којима човјек никако 
не рескира да проћерда природне душевне 
еноеобности, или да уништи снагу орга 
низма.

„Онако невини одговори не важс и 
због тога, што се за произвођење дувана 
оиијума и вина уиотребљују грдни простори 
родног земљишта, која су иокривена 
дуваном или лозом, мјесто кукорузом, 
шеницом и т. д. Осим тога сви знате, да 
милијуни људи ироводе свој живот нроИз- 
водећн дуван, вино, опијум и морфијум. 
Ов« нарочито нада у очи у Инпгеској, 
која јо најнасељенија земља на свијету, 
гдје ее једна осмина становника из године 
у годину бави производњом иоменутих 
срестава.

Да и не говоримо о томе како су 
ова ереетва нрави отрови, да су ирема 
томе штетни но здравље и да су носље 
дице њихово унотребе .читав низ болести 
које десеткују свијет, већ да се нозаба- 
вимо другим узроцима, који у уживању 
тих отрова играју важну улогу. Читајући 
о томе и посматрајући друге и самог себе 
у нићу и нушењу, ја сам дошао до ових 
р езултата:

Сваки човјек, који има вишег сазнања 
о своме бићу, може сам у ееби да осјети 
чеето двије силе : једна је ниска, чулна, 
друга је узвишена, душевне ирироде. Наша 
ниека, чулна ирирода гони нас да једемо, 
пијемо, спавамо, да дишемо и да се кре- 
ћемо, као год иара што гони на иокрет 
какву михину. Она друга виша сила у 
нама но нагони нас ни на једну од тих 
радња. Она је нозвана да посмагра и 
оцјсњује наш рад. Ова дру^а еила може 
се лијепо упоредити са магнетскои иглом 
која једним крајем показује сјевер а дру 
гим југ. Под ту игку требало би само 
метнути другу непомичну која би се испод 
магнетске игле виђела одмах чим бн се 
учинио мали нокрот и магнетска игла 
скрснула са свога правца. То је исто и 
еа нашом савјешћу. Овде игла једним 
крајем показује зло, а другим добро. Та 
је пгла наша савјест. И она је све дотле 
скрлвена и неномпчна докл се год наше
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мисли и радње подударају са моралним 
нравцем наше савјести. Али чим мало 
ударе у страну она се показује да то 
констатује.

Цијо човјевији живот састоји се из 
„или —или“. Да савјест не би показивала 
разлике, има само једно срество : морално 
нросвећење. За оне, који би хтјели да 
измакну суду савјести, има једно једино 
срество да скрену на страну нажњу и 
наномене савјести, а то је, да каквим 
среством номраче савЈССТ и да иомуте 
орган посматрања. Већини људн довољне 
су за то обичне игре и забаве. Али оним 
људима, који су јаки осјећањем. и који 
виде да не могу свој живот, због разних 
прилика, да иоднссе онак<> како би им 
савјест хгјела, те обично забаве иијесу 
довољне. оне не могу да заглуше еавјест 
и за то траже и употребљавају срества 
која је муте и затупљују.

Тријезном човјеку, чија савјеет није 
рујини сана алкохолом, савјест забрањује 
да носјећава неморална друштва, да краде 
и да убија. Пијаном она не забрањује 
ништа. ЈБуди, који муче своју савјест, 
оиијају ее. Из „Видела“.

I
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ТШГРШ1БЕЧМГ,да. БИРГ\
БИОГРАД, 1 Фебруара. — Ка- 

тић нресједник скушитиие дао је 
оставку и изашао је са евијем ради- 
калскијем диеидентима из радикалског 
клуба. Престоји реконструкција каби 
нета; Ђаја би имао иостати миниетром 
иностраннјех дјела; а Таушановић 
опет уљести у кабинет.

БЕРНА, 1 Фебруара. —- Преговори 
о трговинеком уговору са Италијом 
нрекинути. Од ејутра је уевојена 
генерална тариФа.

БИОГРАД, 2 Фебруара. — У 
опћој раснрави примљен је буџет. Клуб 
радикалски одлучио је да прими оетав- 
ку Катпћеву, и искл>учио је из клуба 
заступника Јоксима Павловића због 
престуца дисинлинарног нравилника.

БИОГРАД, 3 Фебруара. — Вајтц 
дописник „Фос. Газете“ прогнат је 
због алармнрајућијех вијести ротиву 
Србије и због тајнијех свеза са Софи- 
јом иротиву Србије.

ПЕТРОГРАД, 3 Фебруара. - Ге- 
нерал кљаз Кантакузен наименован је 
за војничког аташеа у Атини.

БУКАРЕСТ, 4 Фебруара. — Од 
70 заступничкијех избора 50 ирипада 
консервативној странци, 12 анозија 
8 ужијех избора.

БЕЧ, 4 Фебруара. — „Фремден- 
блати доноси из Биограда, да ће се 
бивши краљ Милан, ношто је изашао 
из војске срнске, одрећи титуле влас- 
нпка аустро-угарске регименте.

АТИНА, 4 Фебруара. — Озбиљни 
немирп били су еиноћ у Пиреју по- 
водом богослужена у нротеетанској 
цркви, нротиву које је народ озлојеђен. 
Цркву су камењем бомбадирали. Про- 
тестанти су побјегли, неки били су 
малтратирани. Порушена ја библиотска 
п црквени намјештај. Полиција, која 
је иптервенирала, била је нананута. 
Наређена је истрага.

БИОГРАД, 5 Фебруара. Скупшти- 
на је усвојила цио буџет. Чађевић је 
нредложио, да се консулат пренеее нз 
Плеваља у Призрен или Сјеницу из 
иолитичких и економских обзира, и 
ради лакшег саобраћаја са Црном Го- 
ром. Министар је иностранијех дјела 
за Плевље. Због оетавке Катићеве вла- 
давелика узрујаноет. Влада се заузимље 
да Катић заиште донуст, да се избјег- 
не расправа о томе.

МЛЕТЦИ. 5 Фебруара. — У петак 
ђе бити спровод Књагиње Даринке 
у грчку цркву. Исти дан кренуђе 
мртво тијело пут Црне Горе.

БИОГРАД, 6 фебруара. — Изја- 
ва Миланова којом ее одриче евијех 
нрава члана краљевске куће биће под- 
нешена у скупштини.

АТИНА, 6 Фебруара. — Ниједан 
нреставник протестанскијех држава 
није чннио корака због нереда у Пи- 
реју. Правосуђе истражује кривце.

БУКАРЕСТ. 7 Фебруара. 
Избори за сенат у првом изборништву 
дали су 42 консерватг.вна, 9 опозици 
онална и 9 ужијех пзбора.

ПАРПЗ. 7 Фебруара. Хубард је

у камари предложио спрешност у ко- 
рист законског нредлог о удружењу 
да се могу одбијати нанадаји ениеко- 
ната. Фрејсинет је изјавио, да влада 
не намјерава ннпошто прогонити цркву, 
нити донијети пројект о одијељењу

! цркве оддржаве. Пошто је Фрејсинет 
= поставио кабннетеко нитање, већина је 
' одбила иредлог Хубардов.

Наш мили и нигда неирежаљени јединац

К Л А Ж 0,
навршинши тек 10 мјесеци свог невино1 

' земног живота, а остављајући родитеље 
у највећој тузи, нреселио се у вјечноет
31 јануара о. г. ношље кратког боловања. 

Не можемо проиустити а да и овим
. путем не изразимо нашу срдачну благо 
' дарност свима иријатељима на искраном 
! саучешћу у тузи за тим нашим анђелком.
' Посебице нека је велика хвала г. г. дру 
. Ђ. Кустудићу и дру М. Радуловићу, који

се ноуморно трудише да нам 1а од смрти 
: снаоу.

Нодгорица, 31 јануара 1892. 
Ожалошћени:

Отац: Ђорђе М. Гвозденовић, мати: Чупа 
са осталом родбином.

0 Г Л А С И.
а&НЛлаг1лгЈИ1ц-лг'1Ј^^

ДОБРА ЗАСЛУГА!
Ко црногорске жигане иоштанске 

биљеге скуиља илаћам му ја за 
сваку 100 3 Фор. а и више ако су 
измијешане. Купујем их одмах за 
готове новце, — ако их и највишој 
кодичини има. Сигурност је моја 
Фирма, која је добро нозната и која 
□остоји од 1867 године.
ВцДарев! РеПх ЖеЈз.
К6уау-и1с2а2. ВпеГтагкеп НаћпсИип#. 

1—10)

ВЕЛИКА Р АСПРО ДА ЈА!
Њу Јорк и Лондон нијесу јевронски 

континенат иоштеђели, те је једна велика 
Фабрика сребрних радња нринуђена, да 

. цијело своје стоварингге за једну врло 
ј малу надничарску нанлату гако рећи дарује.

Ја сам опуномоћен да овај налог из- 
вршим.

Д А Р И В А М
свакоме, био богат или сиромах, слиједеће 
ствари, за цијену од само 18 Франака и то:

6 комада најфинцјих трпезних нохева од пра- 
вог ингдешког чедика,

6 комада патентираних амернканских сребрних 
виљушака ив једног комада,

6 комада патентираних сребрних ожица,
12 комада патентираних сребрних ожица ка«ених,

1 комад патентиране сребрне ожице за суиу,
1 комад патентиране сребрне ожице за млијеко, 
6 комада ииглешких таца,
2 комада чирака (свијетн.ака),
1 комад цједила за чај,
1 комад цукарни посипач.

42 комада.
Сви горе наведени 42 комада врије 

, дили су нриђе нреко 40 Фиорина, а сад се 
I добијају за најниже прорачунату цијену од

18 Франака. Американско иатентирано сре- 
, бро скроз и скроз је бијели метал, који 

сребрну боју задржава кроз читави1 25
година, за које гарантирамо.

Најбоље освједочава, да при овоме 
еспапу не постоји никакво варање, јер се 
овијем јавно обвезујсм, да ћу свакоме ства- 
ри поручене, коме се не би донадале, опет 
н а т р а г и р и м и т и и припадајућу му 
новчану суму новратити.

Поред овога, нека нико не пропушти 
еадашњу прилику, да ову дивотну гарни- 
туру набави.
Поруџбину шаљем <*ам<> за готов новац

Особито нреиоручујем чистећи нра- 
шак за ово носуђе, којег се једна кутија, 
са напутком, добија за 23 новчића.

Р. РЕВ1.ВЕВ6 5 А6ЕИТ1ЈВ
Нег уегејп. ашепк. Ра1еп1-§ПБег«'аагеп-Еаћлк, 

ХУјеп, II. Кетћгап<1в1га5«е 33.

Ивод из добивених писама:
Са Вашом иошиљком од 42 комада 

| за 18 Франака потпуно смо задовољни и 
ј молимо за другу иоруџбину.

ЕК^'5Т ВГГТЕК V. ПЈМЕЕ. из Твстп

ОВА.Р Р1ВЕЕ К05К»Ј>Е(Н». из Маџарске.

Ујсдник Др. Л. Томаиовић. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црног. државној штампарцји.


